
《小动物过冬》第一课时教学设计

武进区九里小学  吴冬梅
一、教学目标：
1、 能正确、通顺地朗读课文。能分角色读通小动物间的对话。
2、认识本课10个四会生字和7个二会生字，重点关注“量、钻、藏、巢”的读音，关注“商、暖、第”的字形，并能正确书写“商、暖”二字。
3、能结合课文内容，用不同的方式理解“商量、春暖花开、钻到、蜂巢”等词语的意思。
4、初步了解课文中三个小动物的过冬方式，初步感知朋友间的互相关心。
5、能认真听一段话，记住并复述其中的主要内容。
二、教学准备：
学生准备：认识一些小动物。
教师准备：与教学内容匹配的课件；生字卡片和词语卡片；动物形象卡；教材。
三、教学过程：
   （一）课前活动：猜谜语。

   小燕子、青蛙、蜜蜂

   （二）导入新课。

1、师讲述：课前我们猜了3个谜语，这些谜语的谜底都是什么啊？(生答“小动物”) 这些小动物真可爱，小朋友喜欢吗？跟老师一起来写一写！物是生字左右结构，牛字作部首的时候，要有变化，右边一个“勿”字。【学生跟着老师书空，认识生字“物”。（放到田格里）】现在已经是冬天了，这些小动物是怎么过冬的呢？（板书课题）

（三）初读课文，了解大意。

1、自读要求：1、自由轻声读课文一遍，读准字音，读通句子，遇到难读的地方多读几遍。2、读完后标出自然段。3、重点读读课后生字，在文中圈出来。
2、交流自然段。
（三）熟悉角色，进入情境。
师：课文写了哪三个小动物过冬啊，喜欢他们吗。（出示图片）
【喜欢它就要把它的字音读准，“蜂”是后鼻音。（生读“蜜蜂”）
师：小蜜蜂的胆子有点小，“蜜蜂”两个字都含有小小的虫字旁，让我们一起来大声地、热情地呼唤它——（生齐读“蜜蜂妹妹”）
师：蜜蜂妹妹听见了。小朋友还喜欢谁？（生答“燕子”）小燕子到处飞，见识广。我们可以亲切地称它为——（生齐：燕子姐姐！）

师：还有一个谁喜欢？（生答“小青蛙”）我听出来了，你很喜欢。“青”是后鼻音。小青蛙是怎么叫的？(生答“呱呱呱”)
师：多响亮啊!让我们一起来跟它打招呼，读——青蛙哥哥! 】

（四）创设情境，学习一、二自然段。
1、引读：刚才我们读了课文知道小燕子、小青蛙、小蜜蜂是好朋友，它们常常在一起————唱歌跳舞，日子过得很快乐。
让我们一起分享一下他们的快乐，好吗。（齐读第一自然段）

【学生想象说话】

【想一想，这三个好朋友在一起，还会干什么呢?（生：唱歌、玩、跑步。）
师：那你会这样说吗?屏幕出示练习：三个小朋友常常在一起（     ），日子过得（      ） 。
生：三个小朋友常常在一起玩，日子过得很快乐。
生：三个小朋友常常在一起唱歌跳舞，日子过得很快乐。】
2、师：好朋友在一起，日子就是过得真快乐！
时间过得真快，转眼间，秋天就到了
3、(播放秋风画面)你看到了什么?听到了什么？（生：秋风刮起来了，天气渐渐凉了。）
4、师：秋风的力气真大，连树叶都从大树上刮下来了。又大又冷的风，我们就说——(生齐：刮) 】
   谁再来试试读好这句话。再齐读。
5、师：秋风刮起来了，天气越来越冷了，好朋友们互相担心，大家该怎么过冬呢？
于是有一天，出示图片：小燕子、小蜜蜂、小青蛙)瞧!小燕子扑棱着翅膀来了，小青蛙一蹦一跳也来了，小蜜蜂当然也少不了。这就叫作——
生：聚到一起。（二会生字“聚”）
师：过年的时候，我们和自己的家人、亲戚、伙伴就会——
生：团聚到一起!
它们聚到一起商量开过冬的事——【学习生字“商量”】

【(出示卡片：商量)
师：(指“量”)这个字读什么?(生答liàng)这是一个多音字，可以读liàng，在这里它读liáng。你来读一读。(生读)
师：两个字合起来以后读轻声。(生连读两遍)很好。三个小动物在一起商量。“商”字里面有一个口，意思是要说话。一个人怎么商量啊，要几个人在一起商量，所以商量的“商”下面还有一个“八”。闭上眼睛想一想，商量的“商”里面有什么?(略停)“八”和“口”。记住了吗?
（五）创设情境，学习3-7自然段。
 1、师：他们是怎么过冬的呢?
生：燕子飞到南方去过冬。（板书）
师：它为什么要到南方去呢？
生：因为冬天来了，北方太冷了。
师：南方很暖和，这是小燕子到南方去的理由。(出示“暖和”)谁会读这个词？“和”读轻声，请你读。(生读)学着他的样子，我们一起来读读。(生齐：暖和)
     师：太阳照在我们的身上，我们就会感到怎么样？
生：很暖和。
师：你们看，这个“暖”字是什么旁？（生答“日字旁”)和太阳公公有关。暖的右半部分特别难写，让我们一起来记一记——上面是一个爪子头，接下来是一短横，下面是一个朋友的友。我们一起来写。(学生跟着老师书空)
师：刚才我们写的是“暖”字。天就要冷了，小燕子要到南方去过冬，这个办法可真不错。哪只小燕子要来读一读？
生：冬天快要来了，虫子也没啦。我要飞到南方去，那儿暖和，还有很多虫子。等明年春暖花开的时候，我再飞回来。
师：小燕子说得可真生动。又正确又通顺。你要到什么时候才回来啊?
生：春暖花开的时候。
师：春暖花开？小朋友，你们知道春暖花开是什么意思吗?
生：春天暖和了，花儿都开了，这就是春暖花开。
师：让我们一起来看看春暖花开的画面，(出示图片)瞧，这就是春暖花开。让我们记住这个画面，等待小燕子回来。我们一起读好这句话——
生：等明年春暖花开的时候，我再飞回来。
4、师：小青蛙是怎么过冬的?
生：它秋天就把肚子吃得饱饱的，钻到泥土里好好睡大觉。（学习生字“钻”）板书：钻到泥土里
师：指导读好“饱饱’、“好好”。谁来做个动作，边做动作边读好这句话。
生1：我不到南方去，就在这里过冬。我准备吃得饱饱的，过两天钻到泥土里去，好好睡上一大觉。等到来年春天，再出来找虫子吃。
生2
师：全班边做动作边读好第5自然段。 

5、师：啊，这一觉睡得好温暖啊！小蜜蜂又是怎么过冬的?
师：同桌的两个小朋友相互练一练，商量商量。
   小蜜蜂是怎么过的的呢？

生：小蜜蜂采了很多蜜，藏在蜂巢里，够吃上一个冬天了。（“藏”平舌音）板书：藏在蜂巢里
师：小蜜蜂真勤劳，提早做好了准备。我们就请一只勤劳的小蜜蜂大声地给我们再介绍一下。(生读)
师：小蜜蜂，你知道什么是蜂巢吗?
生：蜂巢就是小蜜蜂的家。
师：真棒!巢就是窝的意思，鸟巢就是鸟窝，蜂巢就是蜜蜂的家。（出示图片）瞧，这就是蜜蜂的蜂巢。你们看，每一个蜂巢都是六角形的，想不到吧？蜜蜂不光勤劳，还是个了不起的建筑家呢!让我们一起来记忆，这个了不起的神奇的建筑叫什么?（出示文字：蜂巢。引导学生读两遍。)
师：到了冬天我们见不到小蜜蜂，那是因为它怎么样啦?
生：藏在蜂巢里。
师：“藏”是平舌音，再读！
生：藏在蜂巢里。
师：小蜜蜂这种备粮的过冬方式你还知道哪些？你想到了什么成语？（有备无患  防患未然）
（六）分角色朗读

1、师：瞧，3个小动物虽然是好朋友，但各有各的过冬方式。现在请三个小朋友扮演小燕子、小青蛙、小蜜蜂来商量过冬的事。其他小朋友拿起书，看看他们是怎么商量的。
2、生1：冬天快要来了，虫子快要没了，我要飞到南方去，那里很暖和，还有很多虫子。明年春暖花开的时候，我再飞回来。青蛙哥哥，你不是也吃虫子吗？可是你不会飞，怎么办呢？
生2：我不到南方去，就在这里过冬。我准备吃得饱饱的，过两天钻到泥土里去，好好睡上一大觉，到来年春天，再出来找虫子吃。
3、生1：蜜蜂妹妹，冬天地上都是冰雪，没有鲜花，你怎么生活呢？
生3：我早就采了很多蜜，藏在蜂巢里，够吃上一个冬天的。
（六）学习第8自然段。

师：这下你还担心吗？小燕子、小青蛙、小蜜蜂他们也不再担心了，最后他们还约定————（引读第8自然段）
师：他们约好了，第二年的春天再相聚。(出示“第”)你有什么好办法记住它?(生用自己的方法记忆)
7、师：我们要用旧字记新字，就要找一个最恰当的旧字。我来考考你，这篇课文中还有一个和“第二年”意思一样的词，你能找到吗?
生：明年。来年。
（七）串读词串，回顾故事
师：这是一个多么美丽的约定啊！从商量到约定，三个好朋友互相关心，彼此牵挂，这是一份多么美好的友谊啊！我们一起来读一读屏幕上的词语。注意藏在其中的生字。每个人先在心里读一读。
(屏幕出示：商量、暖和、哥哥、刮起来、接着、钻到泥土里、飞到南方去、藏在蜂巢里)
师：如果你都会读了，就朝我微笑。(学生练读后向老师笑)我的火车谁来开，复习生字卡片。(生读)
（八）分类识记，学写生字

师：在这些字中有些特别难写，我们来看看。第一个，含有八和口的字是什么字?(生答“商”)第二个字含有太阳公公的字是什么字?(生答“暖”，出示：暖、商)
师：现在我们就把这两个字请到田字格中，写“商”的时候，上面的横要写得长一点，下面的框要写得大一点，为什么呀？因为里面要放“八”和“口”。“暖”字要将太阳公公写得窄一点，右半部分一定要看清。(生练习，教师指导学生在田字格中书写。)
板书：          小动物过冬

       小燕子      飞到南方去

       小青蛙      钻到泥土里（冬眠）

       小蜜蜂      藏在蜂巢里

